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Torvényhatósági válasz- 

tások előtt. 
Irta : Józsa Imre. 

A legutolsó képviselőválasztá- 
sokon a pénz, a hatalom és 

erőszak legyőzte a nemzetet. 
Nem a függetlenségi párt ve- 

gzitette el tehát az ütközetet, 
hanem maga a nemzet. A győ- 
zelem pedig nem a munka- 

párté, hanem Bécsé, melynek a 
munkapárt egyszerüen eszköze 

vala. Ha egy Haynau-pártot álli- 
tottak volna harcba a nemzet 

ellen, a rendelkezésre bocsájtott 
hatalmi eszközökkel, az is épen 
igy végig gázolt volna a nemze- 

ten. A szabadságharc levereté- 
sében a muszka invásiónak nem 

volt nagyobb szerepe, mint a 

nemzet mostani küzdelmében a 
csendőrszuronynak és az ezt 

irányitó hatalomnak. Nem az 
elvek, nem a férfiak küzdelme 
volt ez, hanem az osztrák és 
magyar érdeké. Egyfelől a di- 
nasztia állott, másfelől a nemzet. 
És a nemzet elejtette kezéből 
a fegyvert. Elejtette, de nem 

veszitette el, s máskor jobban 

fogja, több erővel vágja. A győ- 
zelem pedig meg leszen, mert 
a nemzet jogai és igazságai 
erősebbek minden idegen ha- 
talom befolyásánál. 

Ha a nemzeti akarat egy 
időre ki is szorult a parlament- 
ből, itt él közöttünk a nemzet 
milióinak kebelében. Érezzük 
liktetését, érezzük biztatását, 
tsak sorakoznunk kell. Ott ve- 
gyük fel a harcot, a hol kinál- 
kozik, Ne feledjük, hogy min- 
den talpalatnyi tér a mit elfog- 
hlunk, egy lépéssel az igazi 
télhoz, az ország függetlensé- 
géhez és szabadságához köze- 
lebb vezet. 

A parlament most nem a 
nemzeti munka szintere, csupán 
az ellenőrzésé, mert a számá- 
ban megfogyatkozott független- 
ségi párt más szerepre ezidő- 
szerint nem vállalkozhatik. 
De hát itt vannak a várme- 

gyék, a magyar alkotmányos 
életnek és nemzeti munkának 
mindmegannyi végvárai. 
A végváraknak nagy szerepe 

blt a történeti időkben. Nem 
Bebb szerep jut ma a vár- 
megyéknek is, mert a független- 
végi törekvéseknek és nemzeti 
tpirációknak egyetlen ments- 
várát, védőbástyáit ma ezek 
képezik. 
Ide tegyük most át küzdel- 

Münk szinteret. 
Legyen a törvényhatóság a 

lemzeti eszméknek és irányza- 
aknak hü ápolója és kifejezője 

s ne a kormány 
végrehajtó szolgája. 
A törvényhatóság utóvégre is 

nem a nemzeti kormányokért 
van s nem a pártpolitikai elvek 
és törekvések minden áron való 
erőszakos keresztülvitelében és 
administracionalis teendők ellá- 
tásában merül ki feladata, ha- 

nem a nemzet évszázados tra- 
dicóinak ápolásában, a nemzeti 
és alkotmányos szükségletek 
kielégitésében s megértésében, 
átérzésében és hüséges szolgála- 
tában annak a gondolatnak és 
meggyőződésnek, hogy a vár- 
megye egy történelmi alapokon 
nyugvó speciális intézménye és 
kiegészitő része szent István 
alkotmányának, külön önkor- 
mányzati szervezettel és jogo- 
sitványokkal. 

A törvényhatóság tehát nem- 
csak lelke, de irányitója is kell 
hogy legyen a nemkgeti élet 
minden irányu nyilvánulásának 
s gyüjtő lencséje a hazafias 
kötelességnek és törekvéseknek. 

Egy világitó torony a nemzeti 
élet küzdelmeiben, hogy az igazi 
célt mindenki megtalálhassa s 
egy percre se veszitse el soha 
szem elől. 

Jól járó, pontos órája a nem- 
zeti élet vérkeringésének, mely 
mindig mutatja a nemzet igazi 

értékét erőben és gyengeségben 
egyaránt. 

Ez a vármegye még akkor 
is tanuságot tudott tenni a 
magyar alkotmány erősségéről 

és nemzeti önérzetünkről, mikor 
csak a táblabirói adomaák el- 
mondásának szolgált szinteréül. 

Ekkor történt, hogy Komárom 
vármegye vicispánja deresre 
huzatta József császár, császári 

biztosát, ki nagyobb ur akart 

lenni Komáromban, mint a vic- 
ispán. Mert hát történeti igazság, 
hogy a vicispán a vármegyében 
legnagyobb ur vala. A komá- 
romi alispán agyan elismerte, 

hogy a császár nagy ur lehet 
Bécsben, de hogy Komáromban 
nincs nagyobb ur nálánál, ezt 
meg is mutatta. 

Hát a nem régen lezajlott 
nemzeti ellenállás korszakában, 

mikor a hatalmi önkény és a 
minden császári biztosnál szol- 
gaibb darabont kormány hon- 
védszuronnyal kergette szét a 
nemzet képviselőit s hadat 
üzent a vármegyéknek, nem ez 
az eset ismétlődött-e meg más 
formában és sokszorositva ? 
Nem mutatták-e meg a vár- 

megvék vezető tisztviselői, nem 
mutatták-e meg a törvényható- 
ságok, hogy Magyarországon 
erőszakkal, császári rendelétek- 
kel kormányozni nem lehet, 

akaratának 

az ővé, 

hogy nemzettel egyszerre szü- 
letett magyar alkotmány erősebb 
minden császári akaratnál ?. 

Sőt tovább megvek, azok a 
hatalmi vakságukban a nemzet 
szabadságának leigázására, tör- 
vényeinek megsértésére vállal- 
kozott darabont császári bizto- 
sok nem kapták-e meg a nem- 
zettől az erkölcsileg sokkal le- 
alázóbb komáromi derest ? 

Megkapták és megfogják kapni 
ezután is mig a vármegyék ere- 
jüknek és örténelmi hivatásuk- 
nak tudatában élnek. 

Azért kell sorakoznunk most 
választások előtt, hogy a törvény- 
hatósági élet kebelében diadalva 
vigyük az ország függetlenségé- 
nek, szabadságának azt a lobo- 
góját, melyet a legutóbbi válasz- 
tásokon nem tudtunk kitüzni a 
magyar parlament épületére. 

Erre az állandó törekvésre 
minden vármegyének egyformán 
szüksége van; mert kötelessége 
a mnagyar alkotmányos és nem- 

zeji érdek védelmezésével szem- 
bea minden vármegyének egy- 
forma. 

De kétszeresen szükséges ez 
éppen Udvarhelyvármegyében, 
mert ennek egyik legnagyobb 
kerületében történt meg az az 
eléggé el nem itélhető botrány, 
hogy függetlenségi elvekkel meg- 
választott országos képviselője 
elárulta pártjának függetlenségi 
zászlóját, azt a zászlót, melynek 
ő is, hivei is örök hüséget es- 
küdtek. A zászló elhagyása maga 
is gyávaság, de győzni vele s a 
győzelem értékét ott értékesiteni 
az ellenség táborában olyan áru- 
lás és visszaélés, melynek soha- 

sem lehet eléggé erős vissz- 
hangja. Mert a képviselő jobban 
szeretheti a lencsét, mint Ezsau, 
de mandátumát, melybe a vá- 
lasztások féltve őörzött politikai 
hitvallásukat göngvölgessék bele, 
nem adhatja oda azért a bizo- 
nyos lencséért, mert az nem 

s nem azért adták ke- 
zébe, hogy saját céljaira torditsa, 
hanem azért, hogy őrizze s nép 
javára és érdekeinek védelmére 
használja fel. 

De hát a választók igen jól 
tudják, hogy Judás előbb meg- 
tagadta Krisztusát, később el- 
árulta harminc ezüst pénzért; 
de azért Krisztus él, - Judás 
pedig felakasztotta magát. 
Ebben talál megnyugvást a 

kijátszott és csuful becsapott 
választóközönség és a megsér- 
tett erkölcsivilágrend. 

Ezért kell most teljes erejével 
neki feküdnie a törvényhatósági 
választásoknak, hogy itt szerezze 
vissza, a mivel képviselőjük tő- 

lük megszökött, — a független- 
ségi elvek diadalát hirdető szep- 
lőtlen lobogót. 

Udvarhelyvármegye ugy is 
mint a székely megyék anyja, 
ugy is mint a Rabonbánok ösi 
fészke, nem lehet méltatlan a 
történelmi hagyományokhoz; 
éreznie kell a vármegye minden 
polgárának, hogy a ,Székely 
támad" erőssége átszállott a 
törvényhatóságra, hogy ez védel- 
mezze tovább a magyar alkot- 
mányt. 

Magyarosodásunk 
e 

hátrányai. 
Nehány határszéli oláh községben 

átutaztam a nyáron. Pihenőre be- 
tértem egy-egy házhoz. Amint leül- 
tem, mindjárt beszédbe elegyedtem 
a ház gazdájával. Megkérdeztem ho- 
gyan hivják, vagyis mi a becses 
neve. Mikor megmondotta szermei- 
met elsőötétitette fejembe futó vér. 

Jó magyar hangzásu név ütötte meg 
fülemet. Szinte szégyenkeztem, mert 
láttam, hogy magyarul jol beszél és 
mégis oláh viselet diszeleg rajta. 
Kérdéseimre szivesen felelt. Sok ma- 
gyar eredetű nevet sorolt elő, akik- 
kel együttesen élnek. Elmondotta, 
hogy elhagyatva árván maradt. Más 
ruházatot nem kapott s kénytelen 
volt igy öltözködni; megtanulta az 
oláh nyelvet s közéjük olvadt. Su- 
lyosan érintett azon kijalentése, hogy 
közöttünk többen vannak, akik nyel- 
vet, viseletet és szokást cseréltek. 

Egy másik helységben lakó ma- 
gyar eredetü és származásu, ősi 
anyanyelvén nem akart egy árva 

kukot sem szólani. Hiába intéztem 
hozzá kérdéseket, kémnek lenni gon- 

dolt, csakis oláhul dandarált. Nagy 

későre megszólalt: „A folytonos 

zaklatás, békételenség miatt nyelvet 
és viseletet cseréltünk. Kevesen vol- 

tunk és ha nem azt akartuk, amit 

az oláhok - gyujtogatással és le- 

vágással fenyegettek*. (Mégis nekünk 
mondják, hogy elnyomni akarjuk.) 

Kitörő lármával kiabáltam, hogyha 
sokan lettek volna ottan, bizonyára 

ép bőrrel nem hurcolkodtam volna 

el. 

Szégyen és gyalázat hát az a 

nagy magyar, kinek kardjától és kar- 

jától rettegett sok nemzet; fiai kö- 
zül igy engedik rabigába hajtatni 

magukat. A magyar kormány iétle- 

nül, büntetlenül engedi ezeket ? Szé- 
gyen volt magyar testvérem és ba- 

rátom, hogy maga itten e hazában 

félni mert mástól. Hiszen nem azért 

vagyunk többen, hogy nekünk fuják 

ők a nótát. Mi szereztük, vérrel vet- 

tük meg. Legyen magyar és ne bőrbe 

bujtátott oláh. Vetközzék ki nemtö- 

rődömségéből s legyen az, ami volt. 



2. oldál. SZÉKELY-UDVARHELY 

Bátor őseink fegvvereitől futott az 

ellenség, nem retirált s maga gyá- 
ván visszahuzódott. 

Gondolják meg hazám fial, akik 
igy éselekedtek, hogy nevük magyar 
mivoltát esak ugy állithatják vissza, 
ha ruházatuk alatt dobogó magyar 

szivükről az eddigi oláh ruházatot 
ledobják. Tettel, szokással s magya- 

ros ruházatukkal mutassák meg, hogy 

azoknak maradnak, aminek terem- 
tettek. Nevüket nem cserélik, nem 

torzitják el holmi utóhangok izles- 
telen eloláhosodásával. Ha ezt te- 
szik, nem mutatnak ujjal rájuk és 

nem fogják mondani nój rúmuny". 
Egy oláh pópa megcsókolja Moldva 

földjet, akkor amikor a határon 

átlép. Itten lakik, erre megvetéssel 

tekint. Ha neki az jobban tetszik, 
miért nem hagy itt bennünket? Hi- 

veivel elmehet, szerencsés I-ten- 

hozzádot mondunk, e miatt egy 

cseppet se sajnálkozunk, legalább 

békességben maradunk. Ha a többi 

nemzetisegek ítten hagynak, azon se 
buslakodunk, hiszen ők se jobbak a 
Deákné vásznánál. 

A közelgő szambavételkor kutatni 

kell azt az okot, mi miatt számunk 
mémely helyen kevesbedett. Telepi- 
tés avagy másfele móddal érdekeink 
megóvása celjából fajunk érvényesi- 
tését nagy fölénybe ke'l juttatni. 

Az a remeny biztat, hogy nem 
kell sokáig várni Magyarországon s 
mindenki a következő magyar iget 
ismeri el: : 

„Erős vagy, jó vagy, bölcs, igaz vagy. 
Belatasod mindent igazgat; 
Adoz örömet, csapást, kegyelmet : 
A Te akaratod legyen meg!" 

Gencsy Ferenc. 

A mezőgazdasági értékesi- 
tés szervezése. 

Minden gazdának erdeke, hogy a 
mezőgazdaságitermények értékesitése 
szervezve legyen. 

A gazda munkájának eredménye 
s jövedelme nemcsak aftól függ. 

minél jobb terményt álliítson elő, 
hanem attól is, hogy az előállitott 

terményeket jól tudja értékesiteni. 
Ma az értékesítes terén szervezetlenek 
vagyunk. A termmények értékesitésé- 
nek irányitásában se a termelőnek 

aztán, hogy mig a fogyasztó drágán 

vásárol, addig a termelő gazda olcsó 

árakkal kénytelen beérni. 
A termelő gazdának az üzleti szo- 

kások terén általánosan ismert tájé- 

kozatlansága, a piaci es értékesitési 

viszonyok ismeretlensége mind olvan 

tényezők, melyekkel a termelőt igen 
sokszor előnytelen eladásra lehet 

birni. Legnagvobb ereje azonban a 
közvetitő kereskedőnek abban van, 

hogy a gazdák között állandó a 

pénzszükseg s előlegek adásával ki- 

vált a kisgazdákat könnven ráveszi 

arra, hogy terményeiket a hitelnyujtó 
kereskedőnek olcsó áron adjaák el. 

Ez az állandó hitelszükséglet a szülő 

oka annak a terményuzsorának, 

melynek sulya alatt kivált a kisgazda- 
közönség országszerte sinylődik. 

Midőn tehát a mezőgazdasági ter- 

mények értekesitésének szervezéséről 

feladatot akar megoldapi. 
Egyik az, hogy a termelőt a fo- 

gyasztóval, minél kevesebb közvetitő 

igenybevételevel, minél közelebbi 

összeköttetésbe hozzuk. A másik 

feladát pedig az, hogy a termények 

értékesitéesét kapcsolatba kell hozni 

a gazda hiteligényének kielégitésével. 

Ez a feladat ugy oldható meg, ha 

értékesiítő szervezetet létesitünk. mely 

a gazdak kész terményeire és meg- 

levő felszerelésére előleget ad. Az 

értékesitésnek ily módon való szer- 

vezését szövetkezeti közraktárak ut- 

ján érjük el. A falusi közraktárak a 

gazdák terményeit beraktározzák s 
azokra az érték bizonyos százalé- 

káig előleget adnak. 

A falusi közraktár építését, üzemük 
Maoeiomar nk 

hogy minél nanyobb mennyiségü és 

se a fogyasztóbak kellő befolyásá 
nincsen : mindkét fél ki van szolgál- 

tatva a terményeket forgalombahozó 

közvetitő kereskedőknek. Innen van 

beszel ez agrárprogramm, akkor ket 

vitelét irányitani, felügyelet alatt tar- 

tani és a szükséges hitelt ellátni 
egy erős központi intézet van hivatva. 
Ennek a központnak feladata volna 

az anyagi eszközökön való gondos- 

kodáson kivül az értékesités lebonyo- 
Htása, artudositások közlése a falusi 

külföldi közraktárakkál, hazai és 

piacok felkeresése, a katonaság ellá- 

tása, sőt még a termelés irányitása is. 

Hogy ez a központ feladatának 
megfelelhessen, olyan nagy tőkével 
kell rendelkeznie, melyet a gazda- 
társadalom ezidőszerint saját ere- 

jeből előteremteni nem képes. De 
hiszen a külföld sokkalta hatalma- 

sabb államaiban, igy Németországban, 
Angliában és Franciaországban is a 

gazdatársadalom hasonló szervezetei 
mindenütt állami támogatást élvez- 

nek. Nagvmértékben élvezik az állami 

támogatast a szomszéd Ausztria 

gazdai, kik a termények és állatok 

értékesitésének szervezésére törvé- 

nyes alapon 9 éven át évi 6 millió 
koronát kapnak. Az osztrák gazdák- 

nak tehát összesen 56 millió korona 
áll rendelkezésükre, mig mi, kik tel- 

jesen ugyanazon viszonyok között 

küzdünk a vámterületen belül, telje- 

sen szervezetlenül állunk a verseny- 

nyel szemben és a saját erőnkre 

vagvunk utalva. 

Ha tehát az értékesítés szervezé- 

sére már is elkerülhetetlen szükség 

volt, ugy most az osztrák intézkedes 

után egyenesen létkérdés a magyar 

gazdákra nézve, hogy a kormány 

támogatásukra siessen. Mert immár 

az osztrák gazdák velünk szemben 

óriási előnyhöz jutottak és ha mi 

nem dolgozunk hasonló hatalmas 

eszközökkel, ha nem szervezzük az 

értekesitést ugy, mint ők teszik, 

kétségtelenül be fog következni az, 
hogy az államilag támogatott osztrák 

gazdák saját piacunkon zernek le 

bennünket. 
Ennek a biztos vereségnek nem 

szabad kitenni a magyar mezőgaz- 

daságot. Ezért követeljük, hogy a 
kormány legalább is olyan mérték- 

ben támogassa a magyar mezőgaz- 

A rágalom. 
Irta : KELEMENFY BÉLA. 

A kepviselőház ép a választások 
igazolásával foglalkozott. Egy vagyo- 
nos fiatal honatya, ki csak nem ré- 
gen hazasodott meg, egy reggel azt 
olvasta va amelyik ujságban, hogy 
botrány lenne, ha az ő választását 
igazolnák, mert ő valamikor gvanus 
dologba volt keveredve és 100,000 
koronát nyert ennek a piszkos his- 
tóriának a révén. 

Holott ez nem volt igaz. 
A szóbanforgó gyanus dologból 

ugyan pör is támadt; két-három uri 
tolvajt elitéltek, de a képviselőnek 
az urakkal sohasem volt semmi hi- 
vatal s érintkezése, kezet legfeljebb 
a klubban szoritott velük, itt pedig 
bec ületes embernek kell tartani 
minden tagot. 
A vád tehát alaptalan volt. A 

képviselőház sem vette számba, de 
mivel a képviselő a többséghez tar- 
tozott, az ujságolvasók s a közönség 
előtt olyan szinben tünt fel, mintha 
kedveztek volna nekik. A kis ujsá- 
gok minduntalan célozgattak a szeny- 
nyes históriára és burkoltan kiirt k, 
hogy a kormánypárti Róbert Béla ... 
komisz fráter. 

Róbert bátor ember volt. Mindjárt 
az első támadáskor számot vetett 
magával, hogy mitévő legyen. 

A rágalom ellen csak kétfélekép- 
pen lehet küzdeni. 

Vagy szembe kell vele szállani, 
kikutatva a rágalmazót, ki legtöbb- 
ször pu-zta viszhang, aztán kérdőre 
vonni a pletyka terjesztőjét, végére 
járni, honnan eredt a hir, majd a 
kellő bizonyságokkal fölfegyverkezve 
közzé tenni a dolgot s a nyilvános- 
ságra hozni 
Vagy a becsület, a lelkiismeret s 

a köztisztelet erejével megvelni a 
rágalmat, hallgatni és megvárni az 
időt, mig az igazság kiderül. 

Róbert végig gondolta magában, 
hogy voltaképen micsoda dolgai is 
voltak neki az elitélt szélhámosok- 
kal. Szorosabb ismeretségben csak 
az egyikkel volt, emlékezett minden 
szóra, amit ez emberrel váltott és 
nem tudott semmit fölfedezni, ami 
vádakra adhatna okot. Minek szállna 
hát pörbe a gyülölet, a roszhisze- 
müség, a pártszenvedély kajánságá- 
val? 
— A rágalom, gondolta magában 

a képviselő, vele jár a közpályán 
haladással. Már az első lépéstől 
fogva kisér. Hát majd mikor minisz- 
ter leszek. Akkor következik csak a 
cifrája, most pedig jó mindenre el- 
készülnöm. Én magam előtt bizo- 
nyitom be, hogy erős karakter va- 
gyok, ha hallgatok. 

Ez elhatározás után tanácsot kért 
rokonaitól és barátaitól, mint az 
ember mindig dicsekedni szokta, 
mikor valamit eltökélt. 

— Pört kell inditani, mondá apósa. 
A vádlottak padjára kell hurcolni a 
gazokat, hadd tanulják meg végre, 
hogy a magán élet szent és nem 

szabad hozzá nyulni. - Nekém nem 
az a véleményem, viszonzá Róbert. 
Mert bha csakugyan elkövettem volna, 
a mivel vádolnak, a dolgot a nyil- 
vánosság elé vinni kötelesség lenne. 
A kormány tisztessége megköveteli, 
hogy jó hirü emberek szolgálják, 
mikor közpályán levő emberről ván 
szó, a sajtó hasznos, mert óvatos- 
ságra inti azokat, akik hajlandók 
lennének érdekeiket reá bizni. A 
kocs sok is rákiáltanak a gyalogo- 
sokra, hogy ne gázolódjanak el. Mert 
nem kiállthatnának hát az ujsagok 
is a részvényesekre, hogy ne hagy- 
ják magukat megcsalni. De én libe- 
rális ember létemre ellensége va- 
gyok minden sajtópernek. 

— Helyes, mondá egy barátja. 
Akkor hát hivasd ki a cikkely szer- 
zőjét. -– Nem tudom ki és nem is 
akarom tudni. Még ha nem is ő ko- 
holta ki a rágalmat, aligha lehet 
valami becsületes ember, mert ka- 
pott rajta és terjesztette: meg hátha 
gyava, aki nem verekszik, az alatt 
az ürügy alatt, hogy inkább igazol- 
jam magamat, semmint segedeket 
küldözzek. Vagy tegyük föl, hogy 
megvágtam. Erre mindjárt azt mon- 
danák, hogy a kard nem argumen- 
tum, Ej, megelégszem a képviselő- 
ház határozatával, a többit pedig 
a jövendőre bizom. 
- A patvarba is! Gondolta ma- 

gában az após csak nem ludas a 
vőm. Pedig eleget szimatoltam kö- 
rülötta, 
— Réóbertből kitünő törvényhozó 

lesz, mondá este a jóbarát, szereti 

daságot, mint Ausztria tette ég 
értékesítés szervezésének celjajm 
éven át legalább 6 millió koru 
segitséget adjon. Csakis ilyen tá 
gatással tudjúk az előttünk álló sze 
vezkedési feladatokat megoldani 
csakis igy birunk helytállani a ven 
senyben. Mert nemcsak kalohaj 
ren, de a gazdasági versenyben , 
feltétlenül veszteséget szenved 
ki gyengébb fegyverekkel harcol, 

Évi hat millió korona felhasznj) 
sával hatalmas lendületet adhatun 
az értékesitésnek, mert ugy az állat. 
értékesitő, mint a termények érte. 
kesitésének szervezésére alkalma, 
szövetkezeti központot megteremt. 
hetnénk s ezen a réven közvetlen] 
összeköttetésbe hoznánk a termelő 
a fogyasztóval, a fálül a Várossal, 
szolgálhatnánk a termelő rázdil 
hiteligényet, irányilhatnánk és töb). 
oldaluvá tehetnenk a termelést, 4 
fogyasztást pedig olcsóhbitanánk 
fokoznánk. Igy szervezetten az id. 
gen államok elelmi cikkei es alldj 
termékei ellen is sikerrel felvehel. 
nénk a harcot és elérhetnénk ázt, 
hogy a mit a hazai fogyasztás köve. 
tél, azt mind a magyar föld tern. 
melné, magyár ész, magvar kéz álll 
taná elő. 

Nincs olyan nagy áldozat, mely. 

lyel ez a várható eredmény fel nem 

érne. Minden fillérnyi jól alkalma. 
zott befektetés valóban a nemze 
hasznává válna, az ország véréle 
menne at. 

Szimbolista és Naturalista 
festőmüvészek kepkiálli- 
tasa Széke yudvarhelyen, 

Nivójában előkelő képkiállitásban 
lesz része Székelyudvarhely közön- 
ségének. 

Egy pár fővárosi festőmüyési 

össze állott és elhatározta, hogy 
kultura jegyében körutra indul a vi 
dek nagyobb városaiba, hogy besza- 
moljon a müveszetről; hogy ismer 
tesse annak fejlődését, értekét é 
szükségességet. 

a bekées megoldásokat. Róbert pedi 
örült, hogy eldöntötte a dolgot. Pot 
pás étvágygyal ebedelt, elkisérte 
feleségét az operába, későn feküd 
le és azt tapasztalta, hogy a rága 
lom nem zavarja az ember álmát. 

Legalább azt hitte. Egy hóna 
mulva azonban már latta, hogy csa 
lódott, A kis ujságok megint ki kezd 
tek. Nem mehetett se a képviselő 
hazba se a klubba, nem ihatott me 
egy csésze teát, hogy ne akadjon, 
kezébe egy-egy ilyen lap. Neha is 
merősei is figyelmez ették : Önt ugya 
erősen szapulják: Róbert mosolyogv: 
vont vállat, majd ideges kezdett lenni 
Hát nem mondtak neki többé sem 
mit. De most már ő gondolta el má 
gában az ujságok láttára: ezek 4 
emberek mind olvasták ezt, de ne 
szólnak, mert félnek, hogy megsér 
tődöm. 

Anyósa derék asszony volt, 4 
fecsegő és tapintatlan. 

—- Istenem mondotta minduntala 
milyen kellemetlen história ez! 
hova csak megyek, mindenütt han 
gosan sajnálkoznak rajtam. Bizot 
lelkem, jó lenne, ha egyszersmin 
denkorra véget vetne e gyalázatos 
goknak, ha egyébért nem hát a fel 
sége miatt. 

Róbert felállt, kétszer háromsz0 
végig sétált a szalonon, vagy 
ebédtlőn, aztán ismét leült, hogv haáll 
gassa anyósát, ki a legnagvobb e 
deklődés haugján folytatta: és 
mind e miatt a gazember miatt 
a kivel őn barátkozott. Lám e' 
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75. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 
Szükségességét! Hangsulyozni kell 

e fogalmat, mely immáf beleszövő- 
dött minden intelligens emberelet 
prográmmjába – a művészet, mert 
tartalmat ad a szépérzéknek. 
A megnyilvánulási formák egyik 

legnepszerübb jelensége áz olajles- 
tészet. Érthető ez: a szinetkel való 
ábrazolas áll legközelebb az ember 
megertő és felfogo széperzékeéhez. 
Sok mindenről számol be a festő- 

müvész. 
Impresszióiról, melyeket az ihlet 

perce szül. És ez jelenti a nagy ter- 
meszetet potnpás szineivel, napsülé- 
sével. Az elet intim, közelálló jelen- 
segeit; a szomoruságot, vigságot, 
melyekről a zsáner tépek számol- 
pak be. 
Sokat lehetne beszélni a müvészi 

olajfestmeények diszitő és emelő ha- 
tásaról. Hogy mit jelent az, ha az ele- 
gánsan berendezett szobak falairól 
nem a halot szinnyomatok csüggesz: 
tik a fejlett lelket, hanem a friss, 
az élet szineiben viruló eredeti olaj- 
kép viditja a szemet, a művészi ét- 
zeket. Nem szólva arról, hogy ez 
eredetli kép mindenkor értéket és 
fejlődöttseget is jelent. 
Fáy Sáudor és Návay Aurél 

festomüveszek egesz kollekcióval 
vesznek reszt a kiállitáson Oly nez 
vek ezek, melyek a legszigorubb 
pesti z-ürik tűzpróbáit is megállot- 
ták a mücsarnok és a szalon kiál- 
lítás in. 

a kiállitás rendezését Fáy Sán- 
dor festőmüvész személyesen vezeti, 
ki különben is előkelő portré festő 
és esetleges portré megb zásokat 
helyben festi meg. 
A kiallitást a vármegyeháza kis 

termében rendezik. Az ünnepies meg- 
nyitást folyó hó 25 én vasárnap 
delelőtt tártiák meg. 

Hisszük, hogy e müvészi törekvés 
megtalálja kellő talaját városunkban. 
És az intelligens közönség szeretet- 
tel karolja fel, a fiatal müvészeket 
és képeiket megértéssel méltányolja 
— vásárolja. 

— Gabona árak. A helyi piacon 
a gabona forgalom elég élénk. Egy 
véka buza 3 kor. arpa 230 kor. rozs 
220 kor. tengeri 2 24 kor. zab 106 
kor. árban kelt a folyó hó 20-iki 
hetivásáron. Sajnálatos, hogy főzelék 
fele termény: még orvosságnak se 
lehet találni. 

klubbajárás vége. Gyülevész nep van 
ött... 

Ramélem, ez üdvösséges tanul- 
saggal fog önnek szolgálni a jövőre 
óvatosabban választja meg banátait. 

Az az ember nem volt nekem 
barátom. 

Persze hogy nem volt az: de ön 
megis barátjával bánt vele s a lát- 
szat csal. Róbert fogta a katapját és 
ment. Lassanként eszre vette, hogy 
ez a kezdetben képtelennek látszó 
rágalom gyökeret ver. A legtöbb 
ember már nem is tudta, hogy mi- 
csoda afferről van -zó és micsoda 
piszkos dologban vett részt a kep- 
viselő. De az impresszió megmaradt; 
hogy piszkos dologba volt keverve 
és nyerekedett mások kárából. Most 
már nem is célozgattak többe az 
apró ujsá okra: nem tettek Róbert- 
nek szemrehányásokat: ép ugy bán 
tak vele mint régen ő pedig ugyan- 
azokba a házakba járt, ugvyanazokat 
a kezeket szorongatta s mégis azt 
vette eszre, hogy minden megválto- 
zott körülötte. Majd azt látva, hogy 
voltaképen mindenki olyan, aminő 
volt elgondolta magában: e szerint 
én nem vagyok a régi Egyszerre fol- 
kialtott : 
— Ugy látom, nem becsülnek en- 

gemet többe! Majd azt mondta: 
— Ej, különb ember vagyok én a 

sok hitványnál ! De ettől fogva érezte, 
hogy becsülésré vágyik. Hogy meg 
tudja hányadán van, szokatlan ügyes- 
séggel és minden alkalmat felhasz- 
nálvá, kutatni kezdte a becsületes 
emberek barátainak gondolatait. 

VÁLYI NAaGY GUSZTÁV dor főispán Fekete Andor dr ügyvé- 
SIRJÁNÁL-) 
Írta: KIRÁLY PÉTER. 

Költői volt a szive, lelke, 
flódit, büvöl, kit hol talál. .. 
Sötét kezét hogy ráemelte: 

Költő s bohém lett a halál. 
— Ne hágyja könnyezetlen senki 
Ezt a lánglelkü jó fiut: 
Megérdemli, hejh, megérdemli 
A könnyet és a koszorut. 

Baráti kéztől vett haálálnál 
Van-e kinzóbb gyötrelmesebb . .. 
— Van egy, mely sok esetben ránk 
Baráti kéz-ütötte seb; [vár: 
Vérző ütés baráti kéztől 

gJótettek jutalma gyanánt... 
— Kinek ebből jut osztályrészül, 
Százszor átérzi a halált. 

(Debrecen.) 

—- Tankötelesek összeirása. A vá- 
: 

det, a munkapárt hivatalos lapjának 
a Székely Napió-nak szerkesztőjét. 
tisztel tbeli varosi főügyesszé ne- 

vezte ki. Fekete dr tegnap jelentke 
zett Hofbauer polgármester-helyettes- 
nél, hogy az esküt letegye. Hofbauet 
kijelentette, hogy az esküt nem fo- 
gadja el, mert Fekete lapjában ál- 
landóán támadta a polgármestert s 
azonkivül Bernády polgarmesterről 

sértő nyilatkozatot tett. Fekete tilta- 
kozott a polgármester helyettes eljá- 
rása ellen hivatkozva arra, hogy a 
kinevezés a főispán diszkrécionális 
joga, tehát az esküvétel megtagadása 
törvenytelen, kéri tehát még egyszer 
az eskütétel megejtését, a mit Hof- 
bauer ismét megtagadott. Fekete dr 
az esetről jelentést tett a főispánnak 
és a belügymin szternek. 

— Kiütölt a száj- és körömfajás. 
A muült eévben kiadott földműveles- 
ügyi miniszteri rendelet szerint a 

száj- és körömfájás az egesz ország 

rosi tanács a be nem iratkozott gyer- 

mekek összeirására felkérte a hely- 

beli áll elemi fiuiskola 

letét, kik az összeirást folyó hó 

15-22-ig eszközlik városunkban. Az 
eddigi összeirás eredménye körül- 

belül 55 elemi és 80 ismétlő tan- 
köteles. Magunk részéről kérjük vá- 

rosunk közönségét, h gy a még be- 

iskolazatlan tanköteles gyermeküket 

haladéktalanul irassák be, ha a ha- 

tóság szigoru megtorlásának magu- 

kat kitenni nem akarjak. 

— lön a kolera. Ujabb hiradások 
szerint a kolera már Erdely bercei 

között is felütötte fejet. Brassóban 

a mult napokban 2 megbetegedés 

történt s nincs kizárva, hogy még 

több is ne törtenjék. A mai közle- 

kedési viszonyok mellett a járvány 

gyorsan terjed s el lehetünk készülve, 

hogy egy szép napon közülünk is 

áldozatot követel. Érte-ülésünk sze- 
rint a hatóság megtette a szükséges 

óvintezkedéseket 

— A marostordai állapotok. Ma- 
rosvásárnelyről jelentik : Erősdy Sán- 

*) Vályi N. Gusztáv, egy tragikus véget 
ért fiatal, tehetséges költő volt, kit Debre- 
cenben (a ,„Bika" -káveéházban 10907. évi 
május hó 5-én este) vig poharazás közben 

egy bafátja véletlenül sziven lőtt. 

Nem akadt egy sem, a ki ne ke- 
telkedett volna. Elitelni ugyan senki 
sem merte volna őt. De mégis vala- 
mennyinek szemeben vádiott volt, 
akit előbb utóbb elér a büntetés. 
Róbert mindezt érezte. 

— Eij, hát nincs egy se, a ki ne 
kételkednék! De mégis vannak ket- 

ten, akik biznak bennem: a felesé- 
gem és Pál. Pál Róboert gyermekkori 
baratja volt Szüleik egy városban, 
egy utcában laktak. A ket fiu együtt 
járta az iskoláit es együtt jogászko- 
do't. Azóta se szakadtak el. 

— Ez, gondolta magában a fiatal 
képviselő, bizik bennem. Elment ba- 
rátjához Paál nem volt otthon : pár- 
bajt vivni ment. Az lehetetten. Hi- 
szen engemet kért volna fel segédül. 

Várt. Pal visszatért. Nem sebe- 
sültél meg? De hogyan v rekedhetsz 
te az én hirem-tudtom nélkül? Hát 
nem vagyunk többé a regi jó bará- 
tok ? 

— Dehogy nem éd s Bélám. Éppen 
azért nem értesitettelek, mert miat- 
tad verekedtem. 
— Miattam ? 
— Miattad. Megvágtam egy ujság- 

irót, aki hencegve emlege te, a mit 
te ugyis tudsz. 

Róbert szörnyen elhalaványodott. 
A mit én ugyis tudok ?... 

—- Igen ... Az ügyeket .. . Nem 
kell talán mondanom, hogy kész 
volnék felpofozni az egesz emberisé 
get, somhogy tég det fülem hallatárá 
védolni engedjelek. De most négy- 
szemközt vagyunk. Abban a dolog- 

: 
tanítótestü-] 

területén megszünt s a hasitott körmü 
állatok legnagyobb veszedelme or- 
szágunkból kiüzetett. Örömünk nem 
sokáig tartott, mert dacára a fenn- 
álló szigoru óvintezkedes knek a 
szomszédos országok területéről uj- 
ból behurcolták a betegseg csiráit a 
tenyésztésre és vágásra importált 
állatokkal s igy a ragály egyszerre 
tört ki az országban mindenfelé. Vár- 
megvénk állatállományz között is 
fellépett a száj- és körömfájás s már 
több községet vett zárlat a á a ha- 
tóság. 

— vVéres verekedések Ülkében. F. 
hó 17-én Ülkében a Marton Antal 
házában lakodalom volt. Anna nevü 

leánya ment férjhez Kadicsfalvára. 

Ebéd után a fiatalság tancra per- 
dült s vigan folyt a nóta. Nemsokáig 

tartott azonban a mulatság mivel a 

pálinkától (megint csak az a palinka. 
Szerk.) megittasult legények a nóta 
kérésben versengeni kezdettek. Az 

ülkei legények csárdást kértek, a 

kadicsfalviak cepelt akartak táncolni. 

Nem engedtek egymásnak s igy botra 

es bicskára került az ügy tisztázása. 

A véres csatamezőn Fére István ifj. 

és Vas P. József ifj. maradtak össze- 
szurkált fejjel és testtel. Előbbi arc 
csonttörést is szenvedett. 

Ugyancsak e hó 17-én történt a 

másik eset. Ifj. Jeve Pál kovácsmes- 

ban mégis lappang valami. Mond 
meg nekem mi az. 

– Semmi — felelt hidegen Ró- 
bert. Azután lassan-lassan haza felé 
ballagva igy elmélkedett magában : 
Három honap mulva gyermekem 

lesz s az a gyermek mihelyt meg- 
tanul beszélni, hallani fogja a cselé- 
dek suttogasát, hogy az apja tolvaj. 
Valami mégis lappang a dologban. 
Pál ketelkedett bennem. És miért 
ne kételkedett volna? Vagy nem 
vádol hallgatásom? Nyomorult va- 
gyok, a miért nem szóltam. Nem 
volt jogom hallgatni. A nyilvánosság 
embere nemcsak a saját lelkiismere- 
tének tartozik. Tartozik a közvéle- 
ménynek és kötelessége felvilágosi- 
tani: tartozik feleségének és gyer- 
mekeinek, akik a nevét viselik. De 
vajjon kételkedik-e bennem á felesé- 
gem is? Elhatározásom ettől függ. 

Bement feleségéhez, ki nyugodt, 
vidám, boldog volt, mint mindig. 
Elmondta neki, mi történt Pállal és 
megfogta a kezét: És te is hinnéd 
ezt a rágalmat? — Az asszony nem 
felelt mindjárt. Róboert visszarettent: 
Ah, hát hiszed? A menyecske ura 
nyakába borult: – Szeretlek . .. 
nekem mindegy lenne ha bünt kö- 
vettél is volna ell Róbert bement 
a szobájába, elő vett egy pisztolyt 
és agyonlőtte magát. 

3. eldel, 

ter fenyőfa rakófát szállitott haza az 
erdőről. Hazaérve, szomszédját Jére 
Józsefet segitsegre kérte fel. A szom- 
széd megtagadta a fa lerakásához a 
segitséget, mire Jére Pál kováés 
bosszut forralt magaban s fejszével 
várta a kapuban. A sok ingerlésre 
kijött a szomszéd és kevés szóváltás 
után Jére Pál a szomszédot a fejsze 
élével fejbe vágta: Serülése életvö- 
szélyes. Mostanában Ülkében sürün 
történnek verekedések, ablák betö- 
rések. Ajánljuk a megvadult erköl- 
csök javitásat a csendőrség figyel- 
mébe. 

technikus nvarálásaról megérkezett s 
müködését megkezdette. 

— A csilti széke y lrónikáról. Cs. 
Jósa Janos állami főgimnáziumi ta- 
nár egv folötte erdekes kulturpoli- 
tikai tanulmányt irt Az adatokban 
gazdag tahulmánnyal bagy szolgá- 
latot telt a szerző a szekely törté- 
neti emlekeknek. A mig egyfelől 
egyes tudósok tevtanávai szemben 
megdönthetten bizonyítékokkal, nagy 
történelmi apatálussal és hüséggel 
bebizonyitja a „Csiki székely kró- 
nika" letezesét, masfelől a székely- 
ség eredelének, szarmazásának mu- 
tatja ki ketsegtelen forrását, szem- 
ben azokkal a tudó-okkal, kik ma- 
gyarságuk alapján abban válik meg- 
találni, hogy egyszerüen tagadasba 
veszik, a bizonyitó erővel biró tör- 
ténelmi emlékek letezését s hiusá- 
guknak letagadásában 
találják meg tömjenfiastjét, mert ezzel 
sikerült uj iskolat létesiteniöők. A 
szekely ősiseg e kivaló tanulmányát 
a legmelegebben ajanljuk mindazok 
figyelmebe, kiket a szekelység ere- 
dete igazán érdekel. Jósa tanar 
könyve kapható nálunk is, ára 1 K 
20 fillér. Továbbá a szerzőnél Sza- 
mosujvárt, (Szolnokdobokam) 

e 

Nyilt-tér." 
A következő sorok közzétételére 

kérettünk föl: A szekelyudvarhelyi 
unitárius egyházközseg templomában 
levő Csióflek testverek által készitett 
uj és modern berendezásü orgonánk 
ról megyeszerte nagyitott és a való- 
ságnak meg nem f. lelelő tulzott hiz 
rek keltek szárnyra. Hogy ezen nem 

minden célzat nélkül terjesztett hi- 

rek mennyire alaptalanok voltak, 

mutatia az, hogy a Csióflek cég egyik 

képviselője f. hó 18-án délelőtt alig 
két órai munka után az orgonát tel- 

jesen rendbe hozta. Az uj orgona 

most már kitünően szolgálja célját, 

s nevezett cégnek is mindenben be- 

csületére válik. 

Az egyházközség nevében : 

az igazsag 

Bölönyi Vilmos, 
lelkész. 

Nyilatkozat. 

Somogyomi róm kath. egyház ré- 
szére, Csioflek testvérek, nagyon jutá- 
nyos áron s a jelenkor kivánalmai- 

nak tökéletesen megfelelő négy vál- 
tozatu uj orgonát készitattek, melynek 

tiszta intonálása, hangolása és gé- 

pezete minden irányban kiváló tel- 

jességéről meggvőződvén, nevezett 

céget nyugodt lelkfismeretem benső- 

ségével bárhová melegen ajánlom. 

Somogyom, 1910. szept. 7. 

Végler Gyula s. k. 
nyug. zenetanár. 

*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem 
vállal felelősseget a szerk. 
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SZÉKELYUDVARHELYT 

KÉSZEINV 

Férfi és fiu ruhák 
Fehérnemüek 

Felöltők 
Kosztümök 

Blousok 

Cipők és kalapok 
óriási választékban és legjutányo- 

sabban kaphatók. 

M m 

Magyar Könyvviteli Polyóirat 
havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők: Kaárpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszer- 
kesztők : Kuntner Róbert, Szél Jenő, 
Zsengeri Manó. Megjelenik minden hó 
első napjain egy és fél ivnyi terjede- 
lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest,1X., Mes- 
ter-u. 27. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhiv. 

BORI 
Fernengel Gyula ezékely 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

[ eg 

IT KONTVI 4 

állandó házi orvos. Ingyenes gyógy- 

mód: tifusz, kolera, toroklob, rühl 
vérhas, mindeunféle himlő és vörheny 
orbanc, bujakór, szamárhurut, agy 

tüdő-, sziv-, gyomor-, méh- és bél- 
gyuladás, vese , máj-, lép-, hólyag, 
bajok, skrofula, köszvény, csúz, nya- 

valyatörés, aranyér, gutaütés, nehéz 
sebesülések, vérszegénység, vizkór- 
ság, szárazbetegség (tuborkulózis- 
torok- vagy mandolagyuladás, gyo- 
morkatarus, őrülés stb. ellen. Irta : 
DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K. E 
— tekintélyes orvosok ajánlatára — 

népkönyvtárai részére 100 példányt 
elfogadott. Ára 3 korona. Kapható : 
Betegh Pál könyvkiadónál Szé 
kelyudvarhelyt és valamennyi könyv- 

kereskedésben. 

eredeti francia anungol, 

1848 és amerikai toalett- 

modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá- 
mot küld a BUDAPESTI BAZÁR" 
kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u. 
22. (Budapesti Bazár-ház) 

a 

él ől yegzők 
megrendelésre mindenféle ki- 
vitelben bárhova a legpon- 
osabban, gyári ár mellett 
szállittatnak Eetegh Pál 
könyv- és papirkereskedésé- 

bol Szekelyudvarhelyt. 

o o o KÉRDÉS. 
o 

Miért aprókhirdetés 

az aprőhirdetés ? 

mert nehány 
APRÓ sorban minden szükséges és 
célszerü dolgot lehet hirdetni és igy 
valóban APRÓ penzbe kerül csak, 

ha az ember 

mimndenmféle állást 
kinál vagy keres, 

mimdenféle terményt 
kinál vagy keres, 

lakást 
kinál vagy keres, 

mindemnféle butort 
kinál vagy keres, 

mindenféle ipari eikket 
kinál vagy keres, 

a legkülömbözőbb 

apróbb dolgokat 
kinálja vagy keresi, 

mely csak APRÓ költséget bir el 
Olvasoközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 

hogy az apróhirdetések fényes si- 
kerrel segitik elő a kimálat és 

kereslet nagyarányu forgalmát. 
Azért me tessék habozmi 
s a mikor csak a legcsekélyeb szük- 

ség diktálja : 

apróhirdetést 
kell feladni a 

Székely-Udvarhely-ben 
Apró a hirdetés, 

apró a költség! 

TALÁLÓS 0 0 0 

István négy szoborképével. 

kat 

e 

Zempléni 
iró, a Petőfi Társaság tagjának 
a következő müvei kaphatók: 
Uj versek (1893--1897). Negyedik 

kiadás. Budapest, 1898 ranke Pál 
bizománya. Terjedelme 8iv; ára 1 
Válogatott versei. (1884-1898 

1897.) Budapest, Franke Pál bizo. 
mánya. Terjedelme 18 iv; ára füzve 
2 K, diszkötésben 5 K. 

Kis emberek. Elbeszélések. Valter 
Ernő kiadása. Budapest. 1899. Ter- 
jedelme 10 iv; ára 1 K. 
Didő. Verses lirai regény. Tóth 

Második 
kiadás. Budapest, 1901. Terjedelme 
12 és fel iv; ára füzve 2 K, magyar 
stilü diszkötésben 3 K. 
Waschington, Pályadijnyertes óda 1906 
BRosszú. Osztyák hősi ének. A 

Kisfaludy-Társaság 1907. évi Bu. 
lyovszky dijával jutalmazott kisebb 
elbeszelő költemény. Második kiadás 
ára 1 K. 

Istár és CGilgamosz. Babiloni 
rege. Budapest, 1910; ára 1 K. 
Turáni Dalok. (1900-1910.) Mon- 

dai és történelmi hősének. Budapest 
1910. Terjedelme 16 iv; ára füzve 
5 K, stilszerü diszkötésben S K. 

Mindezek együttesen és külön- 
külön is megrendelhetők a szerző- 
nél (Budapest, IV. Bástya-u. 11. sz. 
ala!) a pénz előleges beküldésével 
vagy utánvét mellett. 

yomdász- 
tanulónak 2-4 gimná- 
ziumot, reál- vagy pol- 
gári iskolát végzett fiu- 

felvesz Betegh zál 
könyvnyomtató- intézetébe Szé- 
kelyudvarhelyt havi fize- 
téssel. 

SZEKELY-UDVARHELY 
tiszta 48 as 
Udvarhe yine: 1e 
közlönye. Megjelenik hetenkint 

2 szer. Előtfizetési ára félévre 
K. Elterjedtségénél fogva hir 

detésekre a legalkalmasabb. 

égi lap, 

dtebb 

független 

munke Adria Rákóczy 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 
virágos, genre, müvész- és alkalmi 

legjebb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelazőlapok 20-téle helybeli felvetel 

TOMTAT I T 

Szt-István Szepesi len 

Nagy választék tájképes 
kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

KÖNYVNYOMTATO- ÉS 
KONYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGK PÁL 

Állandóan kaphatók nindenféle 

KONYV-, ZENEMÚ- E5 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

APIRKERESKEDÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su 
lyu és minőségü irodai és iró 

vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 

rok, könyvkötő papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 

hangjegypapirok. Sorvezetők. 

llrkák, füzetek, 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 

diszminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány. ésszivartárcák bőrből és 
feémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
MN nyek okmány és irománytáskák. 

papirok, torta- és befőző papi- 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték 
tus, mézga, folttisztitó, bronz 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba [ 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek . Han- 
goló-sipok és 0 rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 

Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, peesétjegyek, pecsétviasz, 

festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 

erdészkalapácsok gyári árban. sl 

könyvek, bevásárló könyvek, 
zzsebkönyvek (notesek), pénztár- 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvel, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székelyudvarhelyi közópisko- 
lákban és a városi és megvei 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 

tömbök (Block), bárca és szel- 
vénykönyvek. 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 

szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

Betegh Pál viam- metoros könyvunyomtató-intézeteben Székelyudvarhelyt. 

a
 

deszkák, olaj-s zfesték minden 


